

驻梅州兴宁市坭陂镇陂宁村第一书记杨新品:

唤醒资源 零散荒地“拼”成千亩良田



杨新品

驻梅州兴宁市坭陂镇
工作队队员
兼驻陂宁村第一书记

派出单位:
广州市天河区
棠下街道办事处

“做好本职工作,一件事接着一件事办,助力群众生活一年比一年好。”

■采写:新快报记者 李斯璐

“4月6日,玉米和丝苗米都生长良好……”今年清明节前后虽然雨水纷纷,但不阻碍杨新品和村干部到田间地头走访。

2021年7月,杨新品初到陂宁村与村干部讨论流转撂荒地开展复耕复种时,经过的村民都笑他:“种庄稼卖不出好价钱,我们都不种的,你们干嘛要花大力气复耕?”

然而,他任第一书记以来,积极引进优质企业发展特色农业,带动乡村促进耕地“变荒为宝”,绘就的产业振兴画卷让村民们发自内心地服了。

引进公司承包良田,发展现代农业

陂宁村位于坭陂镇东北部,村里有农田1195亩。但是,陂宁村亦因土地零碎、村民耕种收益低等原因造成耕地点状碎片化撂荒。“驻村时,我们看到农田长着野草,有地无人种,有人有心却无力耕种,心里很不是滋味”。

如何复耕一片农田?杨新品四处奔走联系,广泛征求村民意见,与村“两委”成员就撂荒地处置方案多次召开研讨会。

“乡亲也有半信半疑的,毕竟长年不耕作的农田,大家都很难想象,要花多大力气才能‘变荒为宝’。但是,随着工作队积极引进了两家现代农业龙头企业,助力陂宁村开展撂荒地复耕,乡亲们就开始踊跃参与了。”杨新品顺势而上,与工作队同时推进土地流转,一边盘活荒地,一边流转土地,陂宁村1000多亩零散土地,被杨新品和工作队“缝”起来,连成片。

引进的两家农业公司目前承包了其中800多亩农田,开展规模化种植丝苗米、甜玉米,有效消除土地大面积撂荒,复耕地得以高效益利用,提高了村民及村集体的收入。杨新品和村干部还针对部分耕地缺水问题,积极协调上级资金11万元,对村内新塘山塘蓄水灌溉工程进行改造,清淤修闸,恢复水库蓄水功能,保障耕地灌溉。

“平整土地时,既艰难又不想放弃;到



■杨新品在玉米种植基地考察今年玉米生长情况。

土地整合完毕,充满了希望……”杨新品说,“我的愿望是,让当地的农田持续发挥生产作用,让现代农业观念植根在新农村。”

联动帮扶力量,办好每件民生实事

“终于又闻到作物清新的气息了!”随着复耕复种扶持引导力度加大,陂宁村复耕地种上粗壮的玉米和优质丝苗米散发出植物香气。

“环境变好,乡村生活就更有盼头,尤其是民生设施提升,成为当下陂宁村乡亲共同的‘民生心愿’。”为此,杨新品积极担当振兴一线与派出单位的沟通桥梁,在他积极反馈下,派出单位广州市天河区棠下街发动辖区棠东、棠下村公司捐赠12万元

善款,用于陂宁村下角屋段主村路到塘陂中学之间道路升级扩宽工程,改善了村民、学生的出行环境。

“消费帮扶”持之以恒。去年以来,棠下街利用社区微改造契机,采购坭陂本地企业红旗体育生产的健身器材;逢年过节,棠下街和棠东经济发展公司积极采购当地农副产品,三年来,联系后方单位消费帮扶兴宁的丝苗米、柚果、食用油等农产品45万元,用实际行动助力兴宁产业发展,让乡亲“钱袋子”鼓起来。

回顾近三年驻镇、驻村经历,杨新品笑说自己非常幸运,能为农村办实事。“乡村振兴不是一蹴而就,但现阶段,村委班子‘火车头’凝聚力越来越强,让我看到农村未来一定会越来越好。”

驻茂名市电白区林头镇新圩村第一书记张玉伟:

服务群众 近百项业务办事不出村



张玉伟

驻茂名市电白区林头镇
工作队队员
兼驻新圩村第一书记

派出单位:
珠海市城市管理
和综合执法局

“要让村子动起来、活起来、富起来,还是得靠产业发展。”

■采写:新快报记者 严蓉

张玉伟是天津人,一口标准的普通话,常常让他在村里显得格外突出。“新圩村之前是省定贫困村,经过两轮帮扶后,现在基础设施建设、产业发展等有了一定的基础,不过也还存在一些问题,比如新建公园的后期管护、村集体经济比较薄弱、农产品销售渠道不畅等等,我来这里,就是要尽我所能,帮他们解决问题,进一步形成可持续发展的良性循环。”张玉伟笑着说。

建好村委党支部 为群众办实事

张玉伟到新圩村的第一件重要事,就是积极协助村党支部书记蔡玩基抓党建带队伍。为了提升党支部的凝聚力和战斗力,张玉伟通过党课、专题辅导、读书研讨等形式,分阶段、分批次召集党员干部开展学习教育,确保了村党委决策的科学性和民主性,更好地为村民提供服务。

村委党支部建立巩固好后,张玉伟和村“两委”干部在村里积极开展“我为群众办实事”活动,充分利用“党员示范岗”“党员先锋岗”,并将年轻热心的党员充实到志愿服务队中,坚守在办事大厅“学雷锋志愿岗”,推动现场办理“最多跑一次”服务。

为进一步为村民提供服务,张玉伟及村“两委”班子还在村里全面实施党建引领“办事不出村”及“粤智助”改革。“按照上级组织部和政务服务数据管理局的规程指引,我们在新圩村实现‘一站式’受理,另外,村委还设置了办事指南二维码查询,企业、村民只要动动手指扫码就可以查询到办事所需材料,一目了然,还能直接网上办理业务,极大方便大家查询办事。”张玉伟说,现在新圩村党群服务中心可办理“办事不出村”业务达97项。



■张玉伟走村入户,了解群众生活情况。

改善人居新环境 巩固产业提收入

走进新圩村,映入新快报记者眼帘的是焕然一新的村容村貌。粉刷新净的村民院落、黑底化的道路、随处可见的“四小园”,还有道路两旁矗立的太阳能路灯……而在良好的农村人居环境背后,是张玉伟及村“两委”干部们的不懈努力。

“通过发动村里的党员干部、志愿者及群众义务出工、捐款,积极参与整治村庄的环境。对村庄道路两旁、坡边沟底、房前屋后、河沟淤泥的荒草杂物、塑料垃圾、废纸屑等生产生活垃圾进行全面分类清理,对乱搭乱建、乱堆乱放进行彻底整治,做到全面覆盖、不留死角。”张玉伟说,这种群策群力、集中攻坚的清理行动有效且快速地改善了村里的人居环境。

张玉伟深知,要让村子动起来、活起来、

富起来,还是得靠产业发展。“目前,经过两轮帮扶工作,新圩村已具有走地鸡养殖、澳寒羊养殖、悦民扶贫投资、天源健康投资、农机投资这五个产业项目,其中经营性资产1个、公益性资产4个,项目总分红每年可达20多万元。”张玉伟说,当前新圩村在村集体收入方面有了稳定的来源,但距离产业发展目标还存在一定距离。

为此,张玉伟和村“两委”班子决定以培育农村产业发展带头人为切入点,争取引导更多的产业合作项目落户新圩村。“目前村里已有了一个80多亩的圣女果种植项目,效益还不错,而且能带动不少村民一起种植,我们会在种植技术、基础建设、销售渠道等方面对该项目做具体的扶持,争取将其打造成新圩村新的经济增长点。”张玉伟说。